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Exercice 1. Soit q ∈ N tel que q 6= 1. Soit n un entier. Montrez par récurrence sur n que
1 + q + q2 + · · · + qn = qn+1−1

q−1
. Si q = 1, que vaut l'expression de gauche en fonction de

n ?

Solution. Pour n = 0, il faut montrer que 1 = q−1
q−1

, ce qui est vrai.
On suppose maintenant que 1 + q + · · · + qk = qk+1−1

q−1
(cas n = k). Alors

1 + q + · · · + qk+1 = (1 + q + · · · + qk) + qk+1

=
qk+1 − 1

q − 1
+ qk+1

=
qk+1 − 1

q − 1
+

qk+2 − qk+1

q − 1

=
qk+2 − 1

q − 1

ce qui démontre la propriété demandée pour n = k + 1.
On a ainsi démontré par récurrence sur n que 1 + q + q2 + · · · + qn = qn+1−1

q−1
pour

tout n.
Si q = 1, il y a n+1 termes dans la somme 1+q+ · · ·+qn, et la somme vaut n+1.

Exercice 2. Écrire l'entier 1318 en base 5, en base 9 et en base 11.

Solution. On effectue des divisions euclidiennes successives :

1318 = 5 × 263 +3

263 = 5 × 52 +3

52 = 5 × 10 +2

10 = 5 × 2 +0

2 = 5 × 0 +2

∣∣∣∣∣
1318 = 9 × 146 +4

146 = 9 × 16 +2

16 = 9 × 1 +7

1 = 9 × 0 +1

∣∣∣∣∣
1318 = 11 × 119 +9

119 = 11 × 10 +9

10 = 11 × 0 +10

dont on déduit 1318 = 202335 = 17249 = A9911.

Exercice 3. Convertir en base 10 l'entier 17BA14.

Solution. On peut utiliser l'algorithme de Hörner:

114 = 1

1714 = 114 × 14 +7 =21

17B14 = 1714 × 14 +11 =305

17BA14 = 17B14 × 14 +10 =4280



Exercice 4. Effectuez les opérations suivantes, en écrivant à chaque fois le résultat dans
la même base que les deux nombres concernés :

23435 + 4425, 13812 × 3A712 et 56627 − 40367.

Solution. On pose les opérations :

1 1 1
2 3 4 3

+ 4 4 2
3 3 4 0

2
3 6
2 4
1 3 8

× 3 A 7
1

9 1 8
1 1 0 8 •
3 B 0 • •
5 0 9 9 8

5 6 6 1 2
- 4 0 3 6

1
1 6 2 3

donc
23435 + 4425 = 33405

13812 × 3A712 = 5099812

56627 − 40367 = 16237


